

## Nünuke világa

Balgaságotól búcsúzom. Természetesen a kertbelitől. Nem permeteztem ugyan fokhagymázsalékkal, mint egykor, és nem teremtettem minden almában hat kukacnak kényeszerlakhelyet, ahogy kísérletező koromban sikerült. Ennek a gyökerei mélyebbre húzódnak.

Amikor megkaptuk a kertünket, alkut kötöttem két szomszédunkkal. Ha megátalkodott tolvajok lennének, akkor se tudnánk egymástól akkora értéket ellopni, amennyibe a rendes kerítés belekerül, elégedjünk meg a jelzésével csupán. A lábszomszéd is szomszéd, onnan is szabad maradt az átjárás.

Jani, magára maradván, kettesével tartja kutyáit. Talán harmadik generáció futkározza már körül a kertjét, és annyira magáénak érzi a mienket is, kénytelen voltam kitenni a táblát az ajtónkra: Vigyázz, a kutya harap! Kapun át be nem tette idegen a lábát. Ahogy minden orvoságnak van mellékhatása, tartós ártalmam ebből is lett. Párom már a kutyaszőrre is allergiás. Bocsánatot kértem Nünükétől, meg a nemileg sértett Samutól, pótoltam mulasztásomat.

Rendes helyen ezt úgy szokták csinálni, hogy betonlábazatot tesznek, mert képesek akár Amerikába is átkaparni. Sikerült hozzájutnom olyan betonkockákhoz, talán még a szocializmus alapozásához tartották őket. Ott bábáskodott körülöttem a két kutya, gondolom, föl nem fogta, hogy ellene megy a játék. Hajnalok hajnalán kísérletet tettem ugyan kaparászati határsértésre, Jani szomszéd adta hírül, de amikor én is kint voltam, párban búslakodtak, szemben velünk. Mintha a paradicsomból kiüzetett emberpár vált volna kutyává. A szívem majdnem meghasadt. Aztán elhevterek, szorosán a drótháló mellett. A szabadság régi szellője onnan érte őket. Most már ott tartunk, hogy engem is megugatnak.

H. D.

A szakma is elismerte a csongrádi Tarjányi József munkáját

# A halas lett 2007 exkluzív zsebkése

Az év exkluzív zsebkésévé választotta a szakma a napokban zárult székesfehérvári fesztiválon Tarjányi József szegedi gyöngyház nyelvű halas bicskáját. A Csongrádon élő mester benősült a híres Csatári dinasztia, és hasonlóan néhai apósához, ő is szívesen továbbadná tudását. De egyelőre nincs ki- nek.

Tarjányi József azt mondja, egy bicskia elkészítéséhez 150-180 művelet szükséges. Nincs festés vagy ragasztás, csak szigorú babramunka. A precizitást a maga elé támasztott minőségi elvárás is indokolja, miszerint egy embernek egy bicskia jár. Ha ugyanis jó a zsebkés, egy életen át kiszolgálja gazdáját. Garancia is csak arra nem jár, ha elvesztik, ellopják – vagy ha a reptéren elkobozzák.

A szegediek ismerhetik a Mars térről a csongrádi késes családot, hiszen minden szombaton ott árulja a portékáit. József Kiskunfélegyházán nőtt fel, eredetileg gépészmérnöknek tanult, a gödöllői egyetem elvégzése után pedig a szerelem hozta a kis Tisza-parti városba. Már nős volt, mikor mérnök tanárként elhelyezkedett a faipari szakközépiskolában, és ekkortájt ült oda apósa, Csatári László mellé. – Tata, beállok egy kicsit – mondta kicsit félszegen a késes dinasztia fejének. Kíváncsi volt, hogyan is készülhet egy műremek. Arról nem tudott, hogy kézügyessége lenne, az viszont feltűnt, hogy nem tud elfáradni a késezésben, annyira élvezte.

### TISZA LAJOS ÖTLETE VOLT

A korabeli elbeszélők szerint Tisza Lajos, aki a Szegedet romba döntő 1879-es nagy árvíz utáni újjáépítés királyi biztosa volt, nagyon megbecsülte Sziráky József késes mester tudományát. Egy alkalommal a Tisza gátján sétáltak. Hal ugrott föl a vízből. Tisza erre azt kérte Szirákytól, olyan bicskát csináljon, mint a hal. Hát rajzoltasd le a fullajtárossal, én majd megcsinálom – szölte a válasz. És megcsinálta.



Tarjányi József apósa hatvanas években összevásárolt gyöngyház tartelékaiból él, és ameddig futja, ebből készíti a halas bicskia markolatát Fotó: Bíró Dániel

Évekig edzettek egymás mellett az acélt apósával, de dicséretben sose részesült. Míg nem egyszer mestere hazaillesített egy nevére szóló bélyegzővel: – Most már kiválthatod az ipart.

A Tarjányi pecsét, amit minden késébe beleüt, azóta oly becses számára, és úgy vigyáz rá, mint az életére. A következő fordulópont Csatári László 1999-es halálával érkezett el. Felesége őseinek származait és gépeit használta, közvetve vagy közvetlenül tőlük tanult mindent, így hát adódott a kérdés, milyen néven kerüljenek ki kezei közül a bicskák. A Csatári mama nem dilem-

mázott, örömmel bólintott a Tarjányi márkánévre, a névadót pedig 2003-ban népi iparművészként ismerték el.

A klasszikus szalonnázó, náder, fejes görbe vagy völgyelt bicskák mellett töröket és konyhai késeket is készít, de nincs külön kedvence, mert igazából mindegyik az. Az egyik mégis kilóg a sorból. Nem csak azért, mert a napokban zárult székesfehérvári Tüzzelvassal fesztiválon a késes szakma az év exkluzív zsebkésévé választotta, és elnyerte a Magyar Kézművesremek címet, hanem, mert véges számú készülhet belőle. A gyöngyház nyelvű halas bicskáról van

## BICSKA-TÖRTÉNELEMŐRA

A Tarjányi házaspár megadja a módját az árusításnak. Ha tehetik – leginkább vásárokon, nagyobb rendezvényeken –, népviseletben kínálják a portékát az érdeklődőknek, akiket arról is kifagatnak, mire is használnák a kést. Az igényfelmérés mellé röpké bicskatörténelmi előadás is társul – olykor nevelő céllal. Jó példa erre azoknak a srácoknak az esete, akik pillangókést kerestek a csongrádi házaspárnál. Márta rögvest felvilágosította őket, hogy a nevezett tárgy a franciák találmánya, akik az első világháború idején rendszeresítették a karjukat vesztett katonák között, hogy azok is boldogulni tudjanak egy kézzel. Mivel a srácok közül egyik sem volt félkarú, előltek eredeti szándékuktól, és inkább Tarjányi bicskát vettek.

szó, amit először egy szegedi késes mester formázott meg még a tizenkilencedik században. Amiért pedig néhány éven belül kuriózummá válhat, az épp a gyöngyház berakás. Tudniillik ez a tengeri kagylók héjából készülő anyag manapság nem kapható, esetleg múlt századi kézművesek hagyatékában lelhető föl. Tarjányi József is apósa hatvanas években összevásárolt tartelékaiból él, és ameddig futja, ebből készíti a halas bicskia markolatát. A zsebkés kisebb változata 9 ezer, a nagyobb 15 ezer forintba kerül.

A negyvenöt éves mesteremberről sugárzik, hogy boldog ember. Amíg felesége, Márta az értékesítésben van otthon, ő inkább a műhelyben, a kemence és a köszörűk között. Két lányuk már kirepült a családi fészekből, ezért adódik a kérdés: ki viszi tovább a szakmát? Tarjányi József méltán nagyvonalú, amikor úgy felel: jöhet az utód kívüléről is.

BÍRÓ DÁNIEL

## ENGEDMÉNYES BŐRBÚTORVÁSÁR A SZÍN&VONAL BÚTORÁRUHÁZBAN.



**PADUA HÁLÓ 5 ajtos, tükrös gardrób (fólk nélkül), ágykeret éjjeliszekrényrel (matrac és ágyrács nélkül) 129 000,-**

**INTRO SAROK**  
fekhelyes és ágyműtartsó 149 000,-

Egyes mintadarabok  
10-20% engedménnyel

vásárolhatók meg a készlet erejéig.

TOVÁBBI ENGEDMÉNYES TERMÉKEKRŐL ÉRDEKLŐDJÖN ÁRUHÁZUNKBAN.

**SZÍN&VONAL**  
BÚTORÁRUHÁZ



Szeged,  
Makkosházi krt. 1.  
A volt Kossuth Nyomda helyén  
Tel.: 62/540-654

Nyitva tartás: h.-p.: 9-18, szo.: 9-13 (Home+ Lakberendezési Centrum)



## Szerencsében gazdag péntek 13. vár Önre is a lottózókban

SZERENCSEJÁTÉK ZRT.

A kereskedelem és a gazdaság szereplői általában nem kedvelik e hírhedten híres dátumot, hiszen ilyenkor a vásárlási, befektetési, vállalkozási kedv is lanyhulhat. Ezzel kapcsolatban a szerencsét fő szakterületének tekintő Szerencsejáték Zrt.-t kérdeztük. Ezekben a kiemelt jelentőségű napokon érezhetővé válik, hogy erősödik az érdeklődés a szerencsejátékok iránt. Ez még akkor is így van, ha tudjuk, hogy a péntek egyébként is a legerősebb forgalmú napok egyike a lottózókban – tudtuk meg a Szerencsejáték Zrt. Szegedi Területi Igazgatóságán. Az idei évben másodszer lesz szerencsénk ehhez az eseménydús naphoz, és az eddigi tapasztalataink azt mutatják, hogy megyénk játékosai péntek 13-án majd kétszer annyi értékben vásároltak szerencsejátékainkból, mint az azt megelőző héten. A legtöbb ember, miközben titokban retteg a péntek 13-tól, erősen hisz abban, hogy a sors mégis hozzá lesz majd a legkegyesebb azon a nagy napon: ilyenkor sokan bízzák szerencséjüket Fortuna istenasszony kegyeire – teszi hozzá a játékszervező.

Higgyék el, kedves játékos kedvű olvasók, ezen a péntek 13-án is érdemes szerencsét próbálni, például a legközelebbi lottózóban. A Szerencsejáték Zrt. kiemelt különsorsolásos akcióval készül, amelyben az ötösötto játékosai között egy darab Fiat Bravo személygépkocsit, a Joker játékon pedig óránként 1 millió forintot és 60 000 forint értékű Tangó játékot, összesen 10 darab személygépkocsit, 10 millió forint és 600.000 forint értékű Tangó játékot talál gazdára ezen a napon! Növeli az ajánlat jelentőségét, hogy ezen a hétfégen összesen 717 millió forintot nyerhet(nek) az(ok) a szerencsés játékos(ok), aki(k) hibátlanul megtippel(ik) az 5 nyerőszámot.

064042865

## AJTÓ-ABLAK DISZKONT

NYÍLÁSZÁROK KÖZVETLENÜL A GYÁRTÓTÓL

Fa nyílászárók készletről,  
15% engedménnyel

Faablak ony. 60x60 8900 Ft

Faablak ony. 90x120 19 367 Ft

Farostlemez ajtó tele 75x210 7990 Ft

Craft M pallótokos teleajtó 75x210 12 750 Ft

Fenyő, íves kaz. teleajtó 75x210 18 000 Ft

Műanyag nyílászárók 30% engedménnyel

GARÁZSKAPUK, TETŐTÉRI ABLAKOK!

Az árak az áfát tartalmazzák.

Az akció július 31-ig érvényes.

Szeged, Csongrádi sgt. 31. Tel.: 62/466-356

Hódmezővásárhely, Kutasi út 46. Tel.: 62/232-035



**Munkát keres?**

Regisztráljon honlapunkon és csatolja önéletrajzát, hogy a munkaadó Önre találjon!

[www.workania.hu](http://www.workania.hu)

A Délmagyarország és a Délvilág partnere.

**NYÁRI SZABADTÉRI SZÍNHÁZ**  
Szentescsán a MEGYEHAZA  
Konferencia és Kulturális Központ udvarán  
Július 21. 20 óra  
"Olyan mint Te..."  
**SZEKERES ADRIEN**  
lemezbemutató koncertje  
Vendég: Majtényi András

Béletpók július 11-től a helyszínen és a Bablón Könyvesboltban válthatók  
Felnőtt: 1.600-Ft; Nyugdíjas, Diák: 1.000,-Ft

**CASABELLA**  
**VÉGKIÁRUSÍTÁS**  
SZEGED, SZATYMAZI U. 2/B

Ha már nem bírja a nyár forróságát, vásároljon mielőbb **TOSHIBA** klímát!

Minőségi klímák akciós áron:

2,7 kW teljesítményű, fix sebességű, csak hűtős készülék  
**98 000 Ft + ÁFA**

2,7 kW teljesítményű, fix sebességű, hőszivattyús készülék  
**102 200 Ft + ÁFA**

2,5 kW-os Hybrid Inverteres készülék  
**153 500 Ft + ÁFA**

2,5 kW-os Daiseikai Inverteres készülék  
**190 000 Ft + ÁFA**

Nettó akciós árak a készlet erejéig érvényesek!

klíma-vonal: 06/40 82 82 00  
[www.toshiba-klima.hu](http://www.toshiba-klima.hu)

FŐSZER ELECTRIC Zrt. 6729 Szeged, Szabadkai út 9/A

**AKCIÓ • AKCIÓ • AKCIÓ • AKCIÓ • AKCIÓ**

Egyes termékek **20-30-50%-kal** olcsóbban vásárolhatók meg. **adidas** (cipők, papucskok, textilíák)

Az akció a készlet erejéig tart.

**SZEGED, KÁRÁSZ U. 2.**